
573 

 

20. medzinárodná vedecká konferencia  
Riešenie krízových situácií v špecifickom prostredí, 

Fakulta bezpečnostného inžinierstva ŽU, Žilina, 20. - 21. máj 2015 

  

  

  

MOŽNOSTI SPOJENIA ŠTÚDIA NA FBI S PRAXOU 

V SÚKROMNEJ BEZPEČNOSTI 
  

 . 

Petr Selinger
1
 

  

  

  

ABSTRAKT  
Ochrana osôb a majetku je jedným z prvkov sústavy študijných odborov, 

spravovaných Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR, ako oblasť 

poznania, v ktorej absolvent študijného programu nadobudne profesionálnu 

spôsobilosť vykonávať svoje  povolanie alebo sa pripraví pokračovať                         

v nadväzujúcom vysokoškolskom štúdiu. S tým súvisí potreba pripravenosti 

absolventa aj po praktickej stránke.  Súčasná bezpečnostná situácia v Slovenskej 

republike i vo svete si vyžaduje vysokoškolsky vzdelaných profesionálov, ktorí budú 

pripravení a schopní efektívne riadiť systémy v boji proti páchateľom, ktorí 

využívajú najmodernejšiu techniku najmä v oblasti organizovanej trestnej činnosti 

alebo terorizmu a sú odborne a prakticky pripravení  
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ABSTRACT  
Protection of persons and property is one of the elements of study programs 

system, administered by the Ministry of Education, Science, Research and Sports of 

the Slovak Republic. It is an area of knowledge where a graduate of the study 

program obtain the professional ability to practice her/his profession or he/she is 

prepared to continue the follow-up university studies. Linked to this there is the need 

of preparedness of the graduate from the practical side. The current security situation 

in the Slovak Republic and in the world requires university-educated professionals 

who are prepared and able to manage systems effectively in the fight against to the 

perpetrators who use the latest technology mainly in the area of organized crime or 

terrorism and they are professionally and practically prepared. 
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1 ÚVOD  
 

Vzdelávanie v oblasti bezpečnosti sa v poslednej dekáde minulého storočia 

obmedzovalo iba na prípravu príslušníkov Policajného zboru a ozbrojených síl. 

Manažérske funkcie na úseku bezpečnosti vo verejnej sfére boli zastávané bývalými 

príslušníkmi Policajného zboru alebo bývalými príslušníkmi ozbrojených síl vo 

výslužbe. Simultánne so zmenou politického režimu, vo vtedajšom Československu a 

neskôr v novovzniknutej Slovenskej republike, sa ukázala nevyhnutnosť prípravy 

bezpečnostných špecialistov pre nepolicajné bezpečnostné úlohy. V tomto záujme 

začala v roku 1995 v priestoroch dovtedy pôsobiacej Vojenskej fakulty vysokej školy 

dopravy a spojov v Žiline výučba študentov v civilnom študijnom odbore občianska 

bezpečnosť. Na transformácii tejto fakulty mali veľkú zásluhu prof. Ing. Ján Mikolaj, 

DrSc., prof. Ing. Ladislav Šimák, PhD. a prof. Ing. Pavel Poledňák, PhD. Pod 

vedením týchto skúsených odborníkov fakulta zaznamenala výrazný pokrok pri 

výchove špecialistov v odbore občianskej bezpečnosti. V roku 1998 bola fakulta 

premenovaná na Fakultu špeciálneho inžinierstva Žilinskej univerzity v Žiline. 

Proces transformácie fakulty bol administratívne ukončený začiatkom roku 2001, 

kedy bol delimitovaná do rezortu ministerstva školstva SR.  

V roku 2001 bolo na základe novej akreditácie zahájené štúdium aj v odbore 

bezpečnostný manažment.[1] 
 

2 PROFIL ABSOLVENTA ŠTUDIJNÉHO PROGRAMU 

BEZPEČNOSTNÝ MANAŽMENT 
 

Absolvent študijného programu bezpečnostný manažment je spôsobilý 

pôsobiť na strednom a vyššom stupni riadenia v štátnej správe a miestnej 

samospráve,   v policajných zložkách a v organizáciách, ako samostatný pracovník - 

špecialista na komplexné projektovanie a posudzovanie systémov ochrany osôb a 

majetku. Absolvent nadobudne poznatky, ktoré mu umožnia porozumieť teóriám, 

konceptom a metódam moderného manažmentu. Získané znalosti je následne 

spôsobilý prakticky aplikovať v oblasti riadenia bezpečnosti procesov vo verejnom i 

súkromnom sektore. Súčasne absolvent získa aj poznatky z terminológie a teórie 

krízového manažmentu, personálneho manažmentu a ekonomiky krízových situácii, 

základné znalosti z oblasti  trestného a správneho práva. Taktiež je oboznámený s 

poslaním, štruktúrou a základnými princípmi fungovania bezpečnostného systému 

štátu.  

Absolvent tohto študijného programu je spôsobilý uplatniť odborné znalosti a 

schopnosti pri pôsobení na manažérskych alebo ďalších odborných pozíciách 

riadenia bezpečnosti vo verejnom i súkromnom sektore. Dokáže využívať podporné 

nástroje manažérskeho rozhodovania, prakticky uplatňovať inovatívne metódy a 

prístupy pri riešení zložitých a nepredvídateľných problémov, dokáže uplatňovať 

zásady bezpečnostného manažmentu a hodnotenia rizík. Ovláda analytické a 

syntetické metódy posudzovania a projektovania bezpečnostných systémov. K tomu 

všetkému je potrebná aj praktická skúsenosť s činnosti vo verejnom a súkromnom 

sektore.[1] 
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3 DUÁLNE  VZDELÁVANIE V SLOVENSKOM ŠKOLSTVE 
 

Na Slovensku existoval do roku 1989 – vtedy ako súčasti Československa – 

funkčný systém duálneho  vzdelávania, ktorý následkom spoločenských, politických 

a hospodárskych zmien zanikol. Na základe rastúceho nedostatku odborných 

pracovných síl v súčasnosti, a to najmä vo výrobe, a súčasne vysokej miery 

nezamestnanosti mladých ľudí má byť v nasledujúcich rokoch opäť zavedené duálne 

vzdelávanie. 

Ambicióznym cieľom je skutočnosť, že už v roku 2015 by mohlo byť zahájené  

vzdelávanie podľa nového modelu. K tomu by mali byť – na základe skúseností 

úspešných systémov duálneho vzdelávania (najmä v Rakúsku, v Nemecku a vo 

Švajčiarsku) – definované faktory úspešnosti funkčného duálneho  vzdelávania, 

vyvinuté modely realizácie pre etablovanie týchto základných elementov v cieľovej 

krajine a sprevádzané pri konkrétnej implementácii, čo by malo v zmysle transferu 

know-how prispieť k etablovaniu systému duálneho  vzdelávania na Slovensku. 

V súčasnosti je za všeobecné školské vzdelávanie, odborné vzdelávanie, 

vysokoškolské vzdelávanie a odborné ďalšie vzdelávanie zodpovedné ministerstvo 

školstva. Zverejňuje vzdelávacie programy, ktoré predpisujú obsah vzdelávania a 

výchovy v školách a odborných školách. Školy vyvíjajú na tomto základe svoje 

učebné osnovy. Odborné vzdelávanie sa na Slovensku poskytovalo až do reformy v 

roku 2008 na stredných odborných školách, stredných odborných učilištiach a 

odborných učilištiach v minimálne dvojročných programoch. Na stredných 

odborných školách môže byť dosiahnutý v troj-, štvor- alebo päťročných programoch 

vyšší stupeň vzdelania v danom prípade v kombinácii s maturitou. Na vysokých 

školách sa systém duálneho vzdelávania úplne zanedbal. 

V terciárnej rovine existujú niektoré predpísané postupy odborného 

vzdelávania a ďalšieho vzdelávania, ktoré sa uskutočňujú na stredných školách, 

napríklad minimálne dvojročné špecializované vzdelávanie, ktoré je ukončené s 

„Absolutoriumexamen“ – (schvaľovacou štátnou skúškou) alebo „Higher 

professional programms“ (vyššie odborné programy), ktoré trvajú minimálne tri roky 

a končia takisto s „Absolutoriumexamen“. [2] 
 

4 MOŽNOSTI SPOJENIA ŠTUDIA S PRAXOU V PODMINKACH  

ŽILINSKEJ UNIVERZITY 
 

V ostatnom čase vznikol národný projekt s názvom „Vysoké školy ako motory 

rozvoja vedomostnej spoločnosti“, ktorý bol prezentovaný aj  študentom  Žilinskej 

univerzity. 

Vysoké školy a vysokoškoláci majú byť viac prepojení s praxou. Hovorí o tom 

tento národný projekt. Spoločne s projektom „Aktivita zvyšuje úspech“ sa na 

Žilinskej univerzite predstavili aj spoločnosti, ktoré študentom v tomto smere 

ponúkajú spoluprácu. Študenti sa môžu zapojiť do projektu či už formou 

krátkodobých exkurzií v rôznych podnikoch a firmách, alebo tiež dlhodobými 

vzdelávacími pobytmi, z ktorých naozaj niečo získajú pre svoju budúcu prax. 

Hlavným cieľom národného projektu je podľa odborného garanta pre 

spoluprácu vysokých škôl a podnikov Andreja Bederku prispôsobenie 

vysokoškolského vzdelávania reálnym potrebám trhu práce a posilnenie systémového 
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prepojenia vysokých škôl s podnikovou sférou. „V rámci projektu plánujeme vyslať 

3000 študentov zo Slovenska do podnikov na exkurziu a zabezpečiť stretávanie 

študentov s podnikmi priamo na vysokých školách. Toto je zamerané najmä na 

študentov prvého stupňa vysokoškolského štúdia. Pre študentov druhého a tretieho 

stupňa vysokoškolského štúdia plánujeme okolo 350 dlhodobých pobytov v 

podnikoch. Táto časť projektu práve začína, pričom počas jedného mesiaca 

plánujeme poslať asi 50 študentov a zvyšok začiatkom budúceho roka,“ povedal 

Bederka. 

Prorektor ŽU pre vzdelávanie doc. Ing. Milan Trunkvalter, PhD. ocenil snahu 

o spojenie vysokoškolského štúdia s praxou. Podotkol, že ideálnym stavom by bolo 

umiestnenie všetkých študentov technických smerov do praxe. „Má to však aj druhú 

stránku. Ak študenta vyšleme do praxe, v podniku sa o neho musia postarať. Musí 

byť zabezpečená jeho bezpečnosť pri práci. A toto sú veci, s ktorými nikto tak 

celkom nepočíta. Pri malých množstvách študentov to veľké firmy vedia zabezpečiť. 

Chceme našich študentov umiestniť na prax aj do menších firiem, kde tento problém 

vzniká. Predpokladám, že jedným z výstupov projektu by mohlo byť upravenie 

legislatívy, aby ministerstvo školstva mohlo komunikovať s ministerstvom 

hospodárstva. A nájsť ústretovú cestu, aby sa do praxe mohol dostať väčší počet 

študentov,“ povedal prorektor. 

Odborný garant pre spoluprácu vysokých škôl a podnikov pripomenul, že v 

rámci národného projektu sa vytvoria školiace centrá praxe na vysokých školách v 

spolupracujúcich študijných programoch a zabezpečia sa tiež študijné pomôcky pre 

výučbové základne.  

Národný projekt je v tejto fáze určený pre študentov v Trnavskom, 

Trenčianskom, Nitrianskom, Žilinskom, Banskobystrickom, Prešovskom a Košickom 

kraji. S realizáciou začal Ústav informácií a prognóz školstva v júni, potrvá do 

novembra 2015. S podporou eurofondov je naň celkovo vyčlenených 17 miliónov 

eur, z toho 6 miliónov je určených na samotnú odbornú prax študentov.  

Národný projekt si kladie za cieľ podporiť aj inovácie v oblasti skvalitnenia 

existujúcich študijných programov vysokých škôl. Jeho súčasťou je aj cielené 

vytváranie pevného vzťahu medzi študentmi a zamestnávateľmi počas 

vysokoškolského štúdia. [3] 

 

5 AKO BY SME  MOHLI  RIEŠIŤ SPOJENIE  VZDELÁVANIA 

         S PRAXOU  NA KATEDRE BEZPEČNOSTNÉHO 

         MANAŽMENTU 
 

Fakulta bezpečnostného inžinierstva  pokračovala v pozitívnom trende 

zapájania odborníkov z praxe do procesu vzdelávania. Viac ako 90% diplomových 

prác malo oponentov z prostredia mimo fakulty.  Potenciál  externých organizácií 

a jednotlivcov fakulta využívala aj v akademickom roku  2013/2014 pri konzultačnej 

činnosti počas spracovávania záverečných prác a domáci a zahraniční odborníci 

z praxe sa podieľali na štátnych záverečných skúškach aj ako členovia skúšobných 

komisií.   

Spojenie teórie a praxe je výrazným faktorom skvalitnenia vzdelávacieho a 

výchovného procesu. Študentské praxe preto musia byť nedielnou a významnou 

súčasťou štúdia na FBI. Prepojenie štúdia na VŠ s pracovnou činnosťou študentov v 
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podnikateľskom a verejnom sektore má rad pozitívnych efektov nie len z hľadiska 

výučby, ale i pre ich úspešné budúce zapojenie do pracovného procesu. 

Pri zostavovaní harmonogramu praxe na katedre bezpečnostného manažmentu 

je preto potrebné zabezpečiť nadväznosť teoretickej a praktickej výučby. Len tak 

môže prax študentov pomáhajúcich profesií napĺňať svoje základné ciele: 

 sprostredkovávať študentom skúsenosť s realitou praxe (so sociálnymi vzťahmi a 

spôsobmi práce, ktoré existujú alebo sú uplatňované v existujúcich 

organizáciách) a podnietiť snahu študentov o reflexiu tejto skúsenosti, 

 umožniť študentom, aby si prakticky vyskúšali a overili vedomosti, zručnosti a 

metódy práce, s ktorými sa zoznámili v škole počas štúdia,  

 umožniť študentom konfrontovať svoje teoretické predstavy s ich praktickou 

realizáciou, zaujímať postoj k profesionálnym problémom a konfliktom, 

 rozvíjať profesionálnu identitu študenta - stimulovať proces identifikácie 

študentov s pomáhajúcim vedným odborom ako profesiou. 

Praktická výučba spolu s teoretickou prípravou študentov má za úlohu 

pripraviť kompetentných pomáhajúcich pracovníkov. Za kompetentného 

pomáhajúceho pracovníka je považovaný ten, kto je vybavený právomocou 

vykonávať danú profesiu ako absolvent odborného vzdelávania, a kto má dobre 

zvládnutú profesionálnu rolu, ktorej súčasťou sú odborné vedomosti, schopnosť 

reflektovať adekvátne kontext a citlivo aplikovať hodnoty profesie. Ide teda o 

celostnú charakteristiku osoby, ktorá je vybavená právomocou, určitými 

vedomosťami a postojmi a je schopná na základe tejto výbavy jednať. 

V rámci študijného programu musia študenti bezpečnostného manažmentu 

absolvovať odbornú prax v rámci 1. ročníku  inžinierskeho štúdia. Podľa novej 

akreditácie tak budú musieť praxovať aj študenti 3.ročníka bakalárskeho štúdia. Za 

týmto účelom katedra zabezpečuje spoluprácu s vybranými súkromnými 

bezpečnostným službami a obecnou políciou.   

V súvislosti s možnosťou zapojenia našich študentov do odbornej praxe 

u súkromných bezpečnostných služieb bola na katedre vytvorená nezisková 

organizácia, ktorá zabezpečuje pre študentov kurz a skúšky odbornej spôsobilosti pre 

SBS. 

Do budúcnosti by som navrhoval z dôvodu veľkého počtu študentov 

v jednotlivých ročníkoch zamerať sa v odbornej praxi na nasledovné formy: 

 skupinová prax (spoločná prax niekoľkých študentov, jednej alebo viacej 

študijných skupín, prípadne podľa požiadavkou praxe i celého ročníka) 

zaisťovaná FBI alebo individuálna prax, zaisťovaná študentom samostatne, 

 jednorazová prax v období júl - august alebo prerušovaná prax v priebehu 

celého akademického roka (bez rušení výučby), 

 uznávať za spoločenskou prax i aktivity študentov dlhodobo profesijne 

spolupracujúcich s firmami alebo inštitúciami (v žiadosti o uznaní praxe 

študentov musí byť uvedený charakter ich činnosti). 

Odborná prax 3. ročník bakalárskeho štúdia. 

V 3. ročníku, respektíve po skončení 3. ročníku sa uskutoční tzv. odborná prax          

v rozsahu 2 týždňov, tj. na pracoviskách, ktoré zodpovedajú študijnému odboru a 

profilu študentov.  

Zmyslom odbornej praxe študentov by malo byť: 
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 rozvinúť ich profesijné schopnosti, 

 upevniť ich jazykové znalosti, 

 umožniť im ďalšie zdokonalenie vo využívaní informačných technológii, 

 vytvoriť podmienky pre získanie informácii  alebo kontaktov pre kvalitné 

spracovanie bakalárskej práce, 

 poprípade naviazať kontakty pre ich budúcu profesionálnu dráhu. 

Odborná praxe 1. ročník inžinierskeho štúdia 

V 1. ročníku, respektíve po skončení 1. ročníku inžinierskeho štúdia odporúčam 

odbornou prax v rozsahu 2 týždňov,  na pracoviskách, ktoré zodpovedajú študijnému 

oboru a profilu študentov. Zmyslom odbornej praxe študentov by malo byť: 

 rozvinúť ich profesijné schopnosti na základe získanej odbornej spôsobilosti 

pre súkromné bezpečnostné služby, 

 upevniť ich jazykové znalosti, 

 umožniť im ďalšie zdokonalenie vo využívaní informačných technológii, 

 vytvoriť podmienky pre získaní informácii alebo kontaktov pre kvalitne 

spracovanie diplomovej práce, 

 poprípade naviazať kontakty pre ich budúcu profesionálnu dráhu. [4] 

ZÁVER 
 

Poslaním vysokých škôl, ktoré sú súčasťou európskeho priestoru 

vysokoškolského vzdelávania a spoločného európskeho výskumného priestoru, je 

rozvíjať harmonickú osobnosť, vedomosti, múdrosť, dobro a tvorivosť v človeku a 

prispievať k rozvoju vzdelanosti, vedy, kultúry a zdravia pre blaho celej spoločnosti. 

Napĺňanie tohto poslania je predmetom hlavnej činnosti vysokých škôl. 

V súlade so zákonom č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa posilňujú úlohy 

vysokých škôl pri budovaní vedomostnej spoločnosti, existuje priestor na prepojenie 

vysokoškolského vzdelávania s potrebami spoločnosti, podporuje sa európska 

dimenzia vysokoškolského vzdelávania v podobe spoločných študijných programov, 

ale aj novej úpravy pôsobenia vysokých škôl z členských štátov Európskej únie na 

území Slovenskej republiky.  
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